

2024 年大冰哥连麦视频小故事

博士：我是一个医学博士，在一线三甲医院工作，今年 37 岁了，一直也没有结婚，所以我一直很讨厌我的病人，因为他们总是觉得 60 块钱挂号费非常多。起本科 5 年，研究生 4 年，博士 4 年，其实我一生都在学校里。其实我一直很喜欢这份工作，原因是因为他的收入非常客观。但是最近这段时间，我检查出得癌症了，从 5 月份开始抗癌。其实我也不是没有医德。以为病人总是在一天 24 小时不停的给我发信息、打电话。

大冰：我跟你讲老兄，很正常，谁生了病心情能好。而且你这生了病，而且是癌症，心情肯定受影响，现在是查出来是初期是吧？好治吧？

博士：已经不好治了。

大冰：3 期了？

博士：我现在已经参与两轮放疗与化疗了。我现在已经把房子给卖了，然后把工作也辞了。然后就觉得现在不知道该怎么办。真的，我刚入行的时候想做一个好医生，好多病人来找我看病，说家里没钱，我都垫。我在病人身上也垫了 34 十万了。

大冰：你是个好人。

博士：然后很多人还都不还的，就是一个猛子扎下去，就回头都带不带回。

大冰：人性就是这样。

博士：我从研究生跟着实习开始，到我开始正儿八经坐诊，到我成为副主任医师。我前段时间，就是因为我辞职在家没事干，就陆陆续续再给病人的转账和交的医药费，大概得将近40万了。然后有很多人就问我为什么要给病人垫？因为现在医院你要是没钱的话，就直接就该拔针拔针，该停药停药。但是他们永远不知道医生到底有多难。

大冰：我跟您讲，你所有说的这一切，我都能完全理解，因为我知道你目前所处的状态对你的心里产生的影响，都成立、都没有毛病，没有问题。我们不指望一个人，在这种情况下还能够做到完全的心如止水。有什么怨言、有什么不满，在我这随便说，没问题的。但是我们说完这些东西，总要想一个解决的办法吧？不是说来解决说的那些具体问题的方法。而是怎么样让咱们，不管剩下的时间还有多少，不管有没有奇迹发生的可能性，咱们接下来的去处，这些要不要啊？

博士：唉...，因为我是学医的嘛，我自己也带一个癌症科研，我拿国务院津贴的。然后我知道我已经大限将至了。其实一开始我已经对世界没有什么留恋了。真的就是我在学校浪费了太多的时间，然后再岗位上浪费了太多的时间，然后科室里的人都特别不喜欢我，因为我从来都不会为科室创收，我觉得有便宜的药一定用便宜的，不愿意给病人多开一分药，科室主任一天到晚找我谈话，总是把夜班全部给我。

大冰：我们能不能换一个小话题，我想问你两件小问题。方便不方便？

博士：您说？

大冰：你有最想去的地方吗？这个地球上。

博士：我从离职以后，海南、云南，然后基本上中国的十几个省份，我都走过了吧。然后我也不知道我想去哪，我也不知道想干什么。就是你知道我很多时候会觉得：把有限的生命当做无限的感觉。就是你没有一个日期去面对死亡的时候，你就觉得你的生命是永恒的，就是有这么一种错觉，就是认为生命是永恒的。那网友评论我看了，我想去西藏，但是我的身体条件已经不允许我去西藏了。

大冰：你听我讲啊，咱们只是瞎聊天哈，咱们两可能有一个本质上的区别：他是唯物和唯心的区别。你是极理智的，而且又是学医出生的人，天然对很多事情的审视，底层逻辑是偏唯物的，对吧。可是你要知道，另外有一些人。在遇到这些情况的时候，我们是会比你多一条道，我们会把这些问题教给一些绝对真理，他可以在一定的范围内解决很多的问题，最起码来解决比如目前的这个阶段，再往前走的这个问题，去哪？类似这样的问题。

博士：大冰哥刚才连麦的时候，我可能稍微有点紧张，然后也没有和你打招呼，这是我的不对，我给你道歉。

大冰：完全不存在，我告诉你为啥完全不存在。我是医疗系统子弟，我tm恨不得从我1岁开始，我周围全部都是搞医的，我在医科大院长大的，所以我一定比你了解医生是啥样。你懂吗？所以这个我完全能够接受，你一亮身份，所有这些话都不需要解释，所有这些我都能够get到，理解到。而我现在跟你聊天，所有一切的努力的方向，我就是在想，能不能帮我这个兄弟，咱们能够让他稍微的开心、

高兴一下。不管剩下的时间有多少，咱们能不能给他找到一种方式，能够让他稍微尽兴一点也好，还是高兴一点也好。

博士：其实我一直觉得我是一个好人，因为当时我放疗完以后，就是反应特别大，吃不下饭，然后嘴里溃疡很厉害，然后呼吸道、肺管基本上全部都是暴露性的损伤；然后我一个病人在上海瑞金医院看完，然后跑到北京来找我，说这个手术可能只有我能做，然后我还坚持给他做了9个小时手术，当时就是中间出来吐了好几次血。其实那个时候我已经是半离职状态了。然后我一直觉得我自己是一个好人，然后，也许就是我自己就是觉得我一直很努力，一直很努力。无论是工作、事业、学习还是做人，还是做一个好人的问题上，我一直很努力。但是我现在就觉得特别不甘心。

大冰：明白，换了谁都不会甘心。

博士：特别不不甘心，我也找我美国的同学帮我看了，其实在他看之前，就是你知道，大冰哥，你是医疗系统出身，你也知道癌症这个东西，其实稍微有点医疗知识，苦笑...；别说我还是专项研究这个东西的了。真的，我有好多病人去找我的时候还跟我说：说你自己看癌症，还得癌症，你这个说明你医术也不行啊。

大冰：医者不自医，本来就是这个道理。。

博士：其实我一起，我真的我会帮没人看的老太太，去给她换尿不湿，我都能做到，我一直是个好医生。但是我现在特别讨厌我的病人。

大冰：完全理解。

博士：我真的讨厌我的病人，他们会认为我救好，我把人治好、救活，这是我应该做的，他认为我制造不了医疗奇迹，我就该死。

大冰：现在在哪个城市？

博士：我现在在枣庄，在山东的一个城市，今天刚刚到，到我朋友这来转一转，因为我想把我认识的一些朋友都走访一遍，然后我没告诉他我这个样子，我现在在他的客房里。

大冰：是这样的，我呀，冒着这个炸号的风险，给你说一个词，你去百度一下，看看有没有机缘，去结一下缘，说不定有可能可以针对一下你刚才所提到的最后的特别痛苦的阶段。但是要靠机缘的好不好。

博士：你说说看。

大冰：破碎的破，瓦片的瓦，法律的法-破瓦法。

博士：就是医学的尽头只能是玄学了呗。

大冰：因为咱们俩这个底层的逻辑体系可能有点小小不然的不同，因为我是过去的这些年呢，已经连着有好几年了，每年会走两个朋友，今年5月份刚走了一个朋友，去年的话也走了一个朋友，所以，说不定有用。

博士：我现在基本上已经是逻辑不能自洽了，我也不知道我到底做了些什么，就这一辈子我带做了些什么？，然后我也没有个子嗣。

大冰：所以去处、去哪、去处这个问题就殊为重要如果现在是在做准备，是去下一城的话，咱们知道去哪那么这些问题不就都迎刃而解了吗？

博士：我在天水的地方，就是马蹄悬空寺的地方，遇到了一个那种应该叫云游喇嘛。我跟他伴行了大概两天吧。其实我那个时候已经挺虚弱了，走不了多少路，然后有时候他都得搀扶着我，然后他年龄也很大了。他给我说，我这一辈子什么都没做，所以我等于浪费掉了我的生命。我说我拯救了很多生命，他说你拯救的是本来就该活下来的人。我就觉得这些东西对于一个医生来说，实在是。就像西医也不太相信中医一样，中医也不太看得起西医。我现在已经是逻辑已经不自洽了，就是我一直是一个非常理性，非常逻辑自洽的人，但是我整个的感觉，感觉整个人生观和系统就全部的损毁了。

大冰：不怕，重建嘛。那就重建。

博士：我的时间已经不多了。

大冰：不，跟时间没关系，转念而已。反者道之动

博士：然后我觉得我科研也没有完成，我也没办法为大家留下一些，我觉得我这辈子可以留下的医学结晶，因为我没有什么结晶可以留下，每个月拿着 8000 块钱国务院津贴，我也没能报答国家。

大冰：你之前没有接触过，或者不信的东西，你现在可以尝试着了解一下，他最起码是能够服务于你最后的那个时间。

博士：我还捐助了 2 个山区的孩子，哎，我觉得我是个好人

大冰：我觉得我是个好人。

博士：对不起。

大冰：完全不是，完全不存在，这怎么会对不起，完全不存在，别瞎想，愿意和你说话。

博士：我觉得我真的是不知道，我现在就已经不知道该干什么了，所以就觉得当自己生命是无限的时候，反而觉得自己特别的忙碌。党已经有一个 deadline 的时候，突然间就觉得好像无事可做。我现在真的无事可做。**大冰哥**，我能做点什么，我觉得我什么都做不了。就到现在为止

大冰：有。你现在不是钱还没花完，利他，就像你当年在医院里面治病救人一样，现在的话用你所有的能量，通过帮助帮助啊、帮扶啊、救治啊。然后的话，来重塑一下你的存在感。这是一种方法，还有一种方法的话，就是之前你所不信的，或者说没有接触过的，可以去接触一下，不晚，一转念而已的东西。

博士：我到现在也没和我父母说，我准备把我所有的钱给他们存一张折，然后打给他们。

大冰：你看因为我们体系不同，我其实最操心、最担心的，对您啊，并不是目前的状态和其他的，而是到最后的时候，可能是因为那种痛苦，心里边会有很多的怨念这种怨念是好大的障碍，太大的障碍。所以如果可以有一个缘分去结一个缘来消，针对这个东西做一个消解的话，然后你所不信任的，而我们所信任的，我们能够认识到哪个去处的话，你积过大德的人为什么去不了呢。是可以去，离苦得乐而已。

博士：我觉得我从第二轮化疗完成以后，就心中的怨念和恨意，就像洪水一样，就是觉得，我基本上那段时间，就恨身边的每一个人，我看到没一个健康的人我都恨他们。

大冰：完全明白，这也是为什么一上来我就跟你讲完全能够明白

你，所以呀，要针对这个东西下刀。

博士：现在头发也没了，然后也不太想出门了，然后每天走在路上因为我的下颌脖子也动过刀，然后头发也没了，出门的时候有好多小孩对我指指点点的。

大冰：常住在哪个城市？

博士：我现在，我现在在哪里都不常住，就是想起来去哪里就去哪里。

大冰：你去了那么多地方，多去一些，如果就现在有时间，完了之后现在季节也不错的话，九华山你去过吗？

博士：没有

大冰：九华山那边风景很好的，可以去一下。

博士：我现在走路也走不了多远，然后就是我资助了一个小朋友嘛，我9岁开始资助他，他现在刚刚大学毕业，现在就是他陪着我，一个小男孩，他就是直接学校请假陪着我。

大冰：去趟九华山好不好？九华山呢？因为我有一种预感，我觉着你去了之后会得到一些答案。

博士：好

博士：其实我现在心里已经非常的通透了，就是以前没想明白的事情，全部明白了，就是基本上也没有什么留恋，我认为以前的就是，对吧，对于学历的追求、对于事业的追求、对于医术的追求、对于职位的追求、对于钱的追求，现在都觉得就是没有意义。

大冰：完全能够明白。

博士：就是我从小到大就听我父母的，我父母让我干什么，我就干什么；老师让我干什么，我就干什么。我一直想做别人眼里最优秀的那个自己，然后我唯一觉得是自己心甘情愿做的就是：希望我看到的每个病人都可以健康。

大冰：哎，那个啥，我念一句，你跟着我念一句好不好？不麻烦，就6句话。

博士：好。

大冰：咱们小点声念就行。

大冰：大千世界

博士：大千世界

大冰：无挂无碍

博士：无挂无碍

大冰：自来自去

博士：自由自在

大冰：要生便生

博士：要生便生

大冰：莫找替代

博士：莫找替代

大冰：好，你接着说。

博士：没有什么想说的了，我只是想来吐槽一下。吐槽一下我这个悲惨的人生，看似努力什么都没有得到的人生。

大冰：我是衷心希望你能够去个好地方，啊。

博士：我那天翻了翻我的小本本，10年，我竟然借出去40万无头账，然后所有的病人当年都是，啊，握着我的手感激你啊，啊，你是好人呐，然后签上自己的名字，有钱一定还。哈哈哈，一共收回来不到2万块钱。

大冰：不重要。

博士：我也觉得现在不重要，真的不重要。我觉得最有意思的是，前段时间，我把我卖房子的钱给了我一个有十年没见的搞金融投资的同学，女同学，然后她说他有任务没完成。我说行，我就给你了。结果我就觉得她卷我钱就得跑了，然后没想到前段时间，是昨天还是前天，把钱又给我打回来了，然后还赚了不少钱，哈哈。然后她就问我，你结婚了吗？要不然我嫁你。我说不行。你这边嫁我，那边成寡妇了。哈哈哈。

大冰：去九华山玩一趟，这个季节，九华山很好玩。

博士：好的，真心地谢谢您。

大冰：我也真心地希望你能够去一个好地方。再见

博士：哎，拜拜。